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je posebne sluCajeve.

® DFT (aiFT) se korixs"r\e\zo diskretna izcraCunavanjaq,
odnosno prilikom reolizaqije sistema.

® LT se upotrebljava u kvoli’fd’riv\noj analizi diskretnih
sistema (sluzi za opis sistema i kao sredstvo pri
projektovanju, a ne kao sredstvo za d|rel<’rnu numericku

obradu podataka).
@ LT diskrethog signala x(n):

ZT[x(n)EX(2)= Y. x(n)z""
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L fTransformacija

X(z) postoji za one vrijednosti z za koje red konvergira.
Oblast u kojoj red konvergira se naziva oblast
konvergencije | ogranicena je kruznicama koje prolaze
kroz polove funkcije X(z).

Napomena: Unutar oblasti konvergencije, funkcija X(z)
ne moze imati polovel

Primjer: Za signal x(n)=u(n) odrediti njegovu 7T, imajuci u
vidu da je rijeC o kauzalnom nizu.

Rjesenje:

X(Z): Z X(n)Z_n:ZZ_nZZ(Z_I)nzl 1_1: z
n=0

n=—0o0 n=0 —Z z—1

Pol dobijamo kada imenilac iziednacimo sa nulom,
odnosno: z-1=0, odnosno z=1.



slovu, dobijamo | oblast
konvergencije:
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L fTransformacija

Iz prethodna dva primjera mozemo zakljucCiti da je:
LT[u(n)]= ZT[-u(-n-1)]

uz razliCite oblasti konvergencije:

1.za x(n)=u(n) oblast konvergencije je |z]|>]

2.za x(n)=-u(-n-1) oblast konvergencije je |z| <]

Dakle, X(z) i oblast konvergencije zajedno
jednoznacno odreduju niz x(n).

Na osnovu prethodnih primjera mozemo izvesti
zakljuCke o oblastima konvergencije za kauzalne |
antikauzalne nizove u opstem slucaju.



d koordinatnog pocetka,

odnosno R<|z|<w=:

b




ajblizi koordinatnom pocetku,
odnosno 0<|z|<R:




niz se dijeli na kauzalni | antikauzalni
dio te je rezultujuca oblast konvergencije jednaka
presjeku njihovih oblqs’n konvergencue odnosno:
R,<|z|<R,
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, odnosno |z|<|b].
® Dakle, oblast konver\g”encije je: |lal<|z|<|b].

® Ocigledno, da bi ova oblast konvergencije
postojala, mora bifi: |a|<|b].
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LT H(z). Sistem je stabilan ukoliko se
jedinicna kruznica |z|=1 nalazi unutar oblasti
konvergencije transformacije H(z).

© Primjer: Data je ZT impusnog odziva sistema:
2

=71

(Z —Z+—)(Z—2)

H(z)=

Odrediti oblast konvergencue tako do 5|s’rem bude
stabilan. :

® Rjesenje: Polovi funkcije H(z) su odredeni sa:




polovo dobijenih pod 1.
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® Oblast konvergencije je stoga: T<|Z|<2 0d je sistem
stabilan. |

Im|[z]

== Re|z]




a vise nacina. Najupotrebljivaniji je

razvoj funkcije X(z) u stepenired po z'.

® Primjer: Odredifi niz X(‘n)\ Cija je fransformacija:
N

sa oblascu konvergencije: a) |z| >1/4 b) |z|<1/4.

® Rjesenje:

) Ukoliko X(z) ima oblast konvergencile |z|>1/4, fada
X(z) predstavlja sumu geometrijskog reda, posto je tada:

s




b) Ukoliko X(z) ima obld"‘sf‘\konvergencije |z| <1/4, tada
X(z) treba dovesti na oblik: 1
-4z

Mmogao predstavljati sumu geomefruskog redaq, jer je
tada: ~

|4Z|<1 = |Z|<—

® Stoga je:
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y(n):ax(n){bh(n) = Y(2)=aX (2)+bH(z)
© Pomijeranje: .

ZT[x(n—ny)ez"™ X (2)

Posliedica: Diferencna jednacina se moze predstaviti
lako u z domenu. Npr., za diferencnu jednacinu:
x(n-1)-2x(n-2)=y(n)+y(n+1), u z domenu imamo da je:

X(2)z ' 22X (2) 272 =Y (2)+Y (2)z )
X(z)(z'2272)=Y (2)(1+2)




[a x(n)}—X (—)

® Konvolucija nizova:
y(n)=x(n)xh(n) = Y(z)zZT [x(n)*h(n)]=H (2)X(2)

Primjer: Odrediti signal na izlazu sistema ako su:

x(n)=u(n), h(n){%] u(n)

Rie§enie'

z

z—1

X (Z)—Z x(n)z~ —Zz_” =——=——, za ‘2_1‘<1 = |z|>1

i=—o0 1-




Tada je:

Y(2)=H(2)X (Z);»Z\. 32 37
z-1 3z-1 (z—l)(3z—1)

Oblast konvergencije je presjekbkglcs’ri: |z|>11|z|>1/3,
atoje [z|>1.1zY(z) je dalje potrebno dobiti y(n).
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Ini niz, Ciji je opsti Clan oblika z!.

v (Z)_ V4 3 z 31 11
2z(1-z7") 24, (- I 1y 21270 2 1_1 1
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_Zz_n Z; "=y(n)= u(n)——u(n)

=0




)=1/4y(n)-5/4y(n-1)+y(n-2)
stabilan®e
® Rjesenje:
Zapisimo najprije ZT d|ferencne Jednocme

|

X(2H+2X(2)z Y(Z)—Y(Z)Z_I+Y(z)z_2

X (2)(+2z~ )_Y(z)(l—jz—1+z—2)

Y(z) 1277 #M8z71 47248z




® Posto je sistem kouzd‘l\d‘n oblast konvergencije je |z | >4, |
ocCigledno ne obuhvata kruznlcu |z| =1, pa je sistem

nestabilan.




